

农机对农机,种田不下田 碧桂园助力国家粮食安全战略 在北大荒打造全球首个超万亩无人化农场

筑埂、搅浆、插秧、割麦、翻地、旋地……你以为需要千百人协作完成的春耕秋收,在北大荒建三江-碧桂园农业无人化农场项目的农机无人驾驶作业现场演示会上,悉数由无人农机完成——种田不下田的智慧农业时代,悄然来临。

10月11日,来自国内外17家头部智能农机生产企业、44台/件农机设备亮相演示会,分别演示涵盖主要作物从春到秋全周期作业过程的20多项无人农机作业。新快报记者了解到,这是国内外先进智能农机装备针对大豆、玉米、水稻三大作物全流程无人化作业的第一次集中展示,标志着碧桂园在无人化农场领域迈出重要一步,并为下一步构建主要农作物种植生产全流程无人化作业及无人化农场建设运营的系统解决方案打下坚实基础。据悉,该项目建成后,总面积将超过1万亩,位居全世界同类农场规模之首。

中国科技部农业司司长许增泰、黑龙江省商务厅副厅长孟林、中国工程院院士赵春江、中国工程院院士罗锡文、中国农业机械化协会会长刘宪、碧桂园集团董事会主席杨国强等人参加活动,与现场300多名来自国内农机行业与单位、协会、科研机构和大专院校的代表一道观看演示。

■采写:新快报记者 潘芝珍
■图片:采访对象提供



■无人驾驶收割机在作业过程中,与无人驾驶接粮机进行协同作业,实现自主卸粮、运粮。



■无人驾驶收割机在田间演示水稻收获过程。



■植保打药机演示高精度的无人驾驶自动喷药。

无人化作业,助推农业加快转型升级

从“镐锄镰犁”到智能化的“金戈铁马”,传统的农业生产模式正在被逐步取代,信息化、数字化、智能化助推无人化的精准农业发展。

演示现场,农机“军团”再现无人化水田筑埂、搅浆、插秧、旱直播、飞防、秋翻地、旋地及无人化旱田灭茬、翻、耙、起垄、播种、喷药等20项农机作业演示,每一个操作环节都精准有序,平稳顺畅。

记者了解到,无人农场是人工不进入农场的情况下,采用物联网、大数据、人工智能、5G、机器人等新一代信息技术,通过对设施、装备、机械等远程控制、全程自动控制或机器人自主控制,完成所有农场生产作业的无人化生产作业模式,其核心是无人化作业、智能装备、农业种养殖对象和云管控平台要形成一个信息实时联通的实体网络。

无人化农场的“大脑中枢”位于七星农场一侧,这里的农业物联网与

大数据中心、无人化农场项目农机管理云平台正在“调兵遣将”——30个显示器组成的巨幅电子大屏可以显示通过各种设备、各类传感器和摄像头采集上传的田间土壤、农业气象、空气温度与湿度等信息,同时也可以完整呈现演示实况,每一台农机设备的作业状态、作业数据、卫星定位、作业轨迹等信息都能实时出现在屏幕上,工作人员坐在办公室,即可远程监控无人化农机设备在不同田块内进行的自主生产作业。

该项目实施近一年来,先后有17家国内外农机生产企业,共计39台/件农机设备参加了田间作业试验示范,完成玉米、大豆、水稻三大农作物单机无人驾驶田间作业耕种(插)管收运五大环节20多个作业项目的试验示范任务,预计到秋季作业结束,全年累计可完成田间作业面积16000亩。



■无人直升机表演“飞防”,大载重和长续航让其更适应大地块作业,极大地提高作业效率。

技术“领跑”,建全球首个超万亩无人化农场

中国是农业大国,重农固本是安民之基、治国之要。国家提出了“以我为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑”的国家粮食安全战略,其中,加快农业科技创新,发展高效、高产现代农业被认为是实现“以我为主、立足国内”的重要保障,强调要加强农业与科技融合、加强农业科技创新,让农民用最好的技术种出最好的粮食。

先进的无人化作业能在中国大粮仓大显身手,源于一年前碧桂园与北大荒的强强联合。这两家行业头部企业计划在现代农业领域干一番大事业,于建三江打造前所未有的、技术领先的无人化农场项目。值得一提的是,这也是全球首个由实力龙头企业牵头实施,由现代化大农场应用场景的实际需求出发,系统集成整合多方优质资源、实现全流程无人化作业的无人化农场项目。

“北大荒建三江和碧桂园农业联合

无人化农场,破解“谁来种地”难题

《中国农村发展报告2020》显示,目前农村发展中仍面临着农民种粮积极性下降、农民持续增收难度加大、农村老龄化日趋严重等各种问题,预计到2025年,中国城镇化率将达65.5%,保守估计新增农村转移人口在8000万人以上,农业就业人员比重将下降到20%左右,而乡村60岁以上人口比例则达25.3%,约为1.24亿人。

洪范八政,食为政首。对于有着14亿人口的中国而言,保障国家粮食安全是一个永恒的课题,而无人化农场,对破解中国农业当前存在的“谁来种地”“怎么种好地”两大难题具有重要的现实意义。记者了解到,该项目计划引入先进的智能农机装备,用3年时间实现耕种管收全过程的少人化和无人化,以科技手段减少劳动强度、提升生产效率,为解决农村人口老龄化、农业劳动力短缺问题寻找突破口。

记者注意到,除碧桂园宣布进军高科技现代农业,打造覆盖研发端、生产端到销售端的全产业链现代农业外,近年

组织实施的这个无人化农场试验示范项目,是目前国内外针对主粮作物的规模最大、参加试验示范的农机设备最多、作业环节项目最全、无人化技术最先进的一个无人化农场项目。”中国工程院院士、华南农业大学教授罗锡文现场观看演示并盛赞其成果,他说,该项目亦是迄今为止全球首个超万亩的无人化农场试验示范项目,将带动中国现代化大农业加速发展,为中国农业转型升级、实现高质量发展注入强大动力,将在我国现代农业科技发展进程中具有里程碑式的重要意义。

从更宏观的视角来看,超万亩无人化农场的落地意味着继享誉全球的5G等技术之后,中国正在进军全球智慧农业最前沿技术并取得了显著成就,未来或将成为中国社会生产力和综合国力提升的重要支撑。

碧桂园进军现代农业,源于集团创始

人杨国强“重新回去种田”的梦想,始于党和国家关于实施乡村振兴战略的伟大号召。杨国强表示,碧桂园发展到了今天,有条件有责任去为乡村振兴做点什么,“42年前我种田,42年后我还是回去种田”。